

梆腔戏韵展风采 艺脉传承绽芬芳

——精品剧目展演让观众尽享文化福祉

本报记者 王春艳 摄影 于宏

这是一次荟萃戏曲名家的艺术盛宴，这是一场走进大同历史的文化之旅，这是一幅恢弘壮阔的历史画卷……近日，为期4个月的“曲起平城 韵动云中”——大同市专业艺术院团精品剧目展演在大同大剧院圆满收官。活动期间，演员们凭借独特的唱腔、生动的形象、精湛的功底，一次次成功“圈粉”，实现与观众的“双向奔赴”。

此次展演群众参与度高、影响力大，不仅延续了大同文旅热度，确保“淡季不淡”，而且让市民游客尽享文化福祉，领略古都大同“暖冬”魅力。



北路梆子《王宝钏》



要孩儿《清风亭》



歌舞剧《北魏长歌》



新编晋剧历史剧《河清海晏》

文化惠民 在精心筹备中延续文旅热度

“此次展演分为‘多彩平城北梆情’‘云中神韵咳咳腔’‘大剧同歌咏盛世’‘晋韵丁腔传平城’四大主题，从2023年11月至2024年3月，采取惠民演出模式，每周五、周六在大同大剧院开展常态化演出。”2023年11月9日，在市委宣传部、市文旅局召开的“曲起平城 韵动云中”——大同市专业艺术院团精品剧目展演新闻通气会上，市文旅局负责人介绍常态化演出有关情况，与文艺工作者、各新闻单位进行工作对接。

记者从市文旅局了解到，从前期筹划、市场调查、宣传发动，到召集院团骨

干选定精品剧目，再到演出过程中时间、场次、剧目的临时调整等，他们紧盯各个环节，力求精益求精。为了保障活动顺利开展，制定了工作方案和营销方案，成立了领导组，下设综合协调组、场地保障营销组、舞美音响组、宣传报道组、安全保卫组等工作机构，每场演出结束后，都会与演职人员进行复盘，力求每场演出都能为观众呈现艺术精品。

大同大剧院作为本次展演的活动场地，安保、营销、接待等保障工作尤为重要。市大剧院管理中心主任张建英介绍，为确保每场演出完美呈现，中心制定了安

保工作方案和应急预案，并做好相关处置工作，工作人员和大学生志愿者为演职人员提供优质的演出环境，为观众提供贴心服务，保障活动安全、顺利开展。

展演期间，张建英还担任了“多彩平城北梆情”——梨园情韵戏曲晚会和“多彩平城北梆情·云中神韵咳咳腔”——戏曲晚会的主持人。“这不仅是一场荟萃多种艺术的视听盛宴，而且展现了薪火相传、生生不息的文化传承，对活跃市民游客文化生活、培育演艺市场等具有深远意义。”看到演员们的倾情表演和观众的如火热情，张建英深有感触地说。

戏比天大 在传承发展中绽放艺术芬芳

台上一分钟，台下十年功。本次展演名家名段名剧荟萃，传统名剧与新创剧目集于一堂，场场座无虚席、好评如潮。而精彩演出的背后，是艺术工作者对艺术的默默坚守和执着追求。

舞台上，中国戏剧“梅花奖”得主张彩平慷慨激昂的唱腔赢得观众热烈掌声，耍孩儿名家、国家级非遗代表性传承人王斌祥和薛瑞红的表演让人尽享耍孩儿艺术魅力，“十六红”孙岚岚塑造的栗毓美、萧何等人物形象让人感动落泪，青年女高音歌唱家、演员杨弦琴通过冯燕等生动形象，带观众走进北魏壮阔历史，感受家国情怀……

在后台，张彩平上台前一秒还在认

真练习每一句唱词，王斌祥、薛瑞红为即将上台表演做最后练习，孙岚岚为了凸显人物形象认真整理装扮，杨弦琴因嗓子不适上台前还在进行雾化治疗……

张彩平说：“首先，我们想通过展演为青年演员提供锻炼平台，把北路梆子更好地传承好、发展好；其次，希望我们的演出能够带动观众走进戏曲、了解戏曲、爱上戏曲，更好地领略北路梆子魅力。因为我们的戏曲文化需要更多的新生力量去传播，所以当我知道有那么多年轻人来看戏时，就觉得我们的努力没有白费。”

王斌祥说，耍孩儿是大同的稀有地方剧种，有着浓郁的地方特色和乡土气息，把耍孩儿原汁原味地呈现出来，让更多人

感受艺术魅力，是他一直以来的追求。

孙岚岚说：“在此次展演中，市晋剧院通过传统与现代元素的结合，为观众献上了《古韵新声》戏曲晚会、新编晋剧历史剧《河清海晏》、戏曲晚会《数风流人物还看今朝》、新编晋剧历史剧《成败萧何》等丰富多彩的节目，吸引了众多观众欣赏晋剧艺术，这让我特别欣慰，也让我对戏曲艺术的未来更加充满信心。”

杨弦琴说，戏比天大，尤其那么多前辈为自己做榜样，那么多观众等着看演出，不能因为一些特殊情况影响演出，所以她克服困难、迎难而上，当音乐响起，清脆悦耳的歌声在剧场回荡，她觉得一切都值了……

沉浸体验 在视听盛宴中得到情感共鸣

从去年11月起，每周五晚、周六下午去大同大剧院看戏，成了不少市民游客丰富精神生活的选择。精彩的表演不仅是专业艺术院团的实力展示，也是文化惠民的盛宴，一阵阵热烈掌声、一声声真诚喝彩、一次次情感共鸣，也是本次活动成功举办的生活体现。

2023年12月8日晚，结束在同艺术考察的吉林长春5名大学生，来大剧院看北路梆子《血手印》演出后感慨道：“这是我们此次大同之行的意外收获，大同真的是一座文化底蕴很深的城市，让人来了就不想走。”

在耍孩儿《清风亭》演出中，王斌祥凭借精湛的演技，把张元秀养育孩子的

辛酸，孩子弃二老而去、不肯与二老相认的苍凉悲伤之感展现得淋漓尽致，不仅戳中了观众泪点，而且很有教育意义。

在戏曲晚会《数风流人物还看今朝》演出中，除了广大戏迷，还有不少小学生跟着家长现场感受经典戏曲魅力。“让孩子接受爱国主义教育是人生的必修课，所以今天专门带孩子来看戏曲晚会，想通过戏曲再现的艺术形式，更直观地了解那段历史，鼓励孩子珍惜当下美好生活、积极上进。”市民王晓娇说。

市歌舞剧院先后为观众献上的2024新年音乐会、原创歌舞剧《北魏长歌》、大型民族歌剧《江姐》，通过一曲曲激昂壮阔的交响乐章，一段段荡气回肠的倾情

演唱，一幅波澜壮阔的历史画卷，让观众沉浸绝美艺术享受。尤其在《北魏长歌》演出结束后，众多观众久久不愿离场，为演员送上真诚祝福，争相和演员拍照留念。

观众纷纷表示，演出主题突出，内容丰富，很精彩，很震撼，而且演出环境优雅，票价也很亲民，希望以后能多举办此类活动。

虽然展演已经落幕，但热度依旧不减，剧目的故事情节、音乐舞美以及所传达的思想都成为人们议论的热点。将来，这些艺术精品还会通过多种形式绽放舞台，展示大同形象，讲好大同故事，宣传大同文化，为我市文旅产业高质量发展注入活力。